

УДК 339.924 (575.2) (04)

ОТДЕЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ ПРОЦЕССОВ ГЛОБАЛИЗАЦИИ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ

Н. Бровко – аспирантка

At the turn of century XX the world economy has taken on a new quality. On the one hand globalization has become the most important form and new phase of the economic life internationalization. On the other hand it has embraced significant processes of socio-economic development in the world, promoting acceleration and modernization of the economy growth. At the same time it has given birth to new antagonisms in the world economy.

Международная торговля существует на протяжении тысячелетий, чуть меньше – понятие инвестиции, т.е. долгосрочное вложение капиталов в какое-либо дело или предприятие на территории своего или иного государства. Всесторонний, полный, универсальный и всеобщий процесс глобализации был подготовлен самим фактом увеличения инвестиций в конце XIX в. и особенно после войн XX в. Правда, это называлось глобальными процессами. Несколько измененный термин “глобализация” появился после распада СССР, но предпосылки были подготовлены развитием межгосударственных транспортных систем, систем коммуникаций и связи (телефон, электронная почта, Интернет и т.д.), финансовых систем, рыночной экономики и демократической модели политического устройства развитых и развивающихся стран. Происхождение понятия “глобализация” исходит к временам деятельности Римского клуба, после крушения Бреттон-Вудской международной валютной системы и развития новых технологий. Макроэкономические и научно-технологические предпосылки данного явления появились в 70–80-х годах XX в.¹ Первой работой, осуществ-

ленной под эгидой Римского клуба была математическая модель, имитирующая мировую ситуацию – “Мир-1” (ее создатель – Д. Форрестор – профессор прикладной математики и кибернетики Массачусетского технологического университета), описывающая взаимосвязь следующих пяти параметров: население, капиталовложение, использование невозобновляемых ресурсов, загрязнение окружающей среды и производство продовольствия. Таким образом, под глобализацией понимается огромное увеличение масштабов мировой торговли и других процессов международного обмена в условиях все более открытой, интегрированной, не признающей границ мировой экономики. Речь идет, таким образом, не только о традиционной внешней торговле товарами и услугами, но и о валютных потоках, движении капитала, обмене технологиями, информацией и идеями, перемещении людей. Мерой масштаба глобализации может служить объем международных финансовых сделок, который только на валютных рынках Нью-Йорка ежедневно составляет 1,3 трлн долл., а на международном рынке ценных бумаг даже превышает эту сумму.

Существуют различные объяснения термина глобализация. С этим в какой-то мере связана разная реакция на процесс глобализации, в которой одни усматривают серьезную угрозу мировой экономической системе, а

¹ *Деягин М.* Информационная революция, глобализация и кризис мировой экономики // Проблемы теории и практики управления. – 2001. – № 1. – С. 47–51.

другие видят средство дальнейшего прогресса мировой экономики. Многие подразумевают под глобализацией общепланетарный масштаб объединения национальных экономик и их универсализацию. В этом смысле возникает, может быть, самый главный конфликт глобальных процессов. С одной стороны, основным предметом воздействия, основным средством производства становится интеллект человека, а значит, его личность, самобытность, творческий потенциал, которые должны стремиться к развитию, полной реализации, а с другой – это всемирная унификация, стремящаяся усреднить все и вся. Из многих измерений понятия глобализации выделим два наиболее очевидных.

1. Общепланетарный масштаб интернационализации мировой экономики как логичный результат постоянно расширявшегося взаимодействия национальных экономик, когда это взаимодействие приобрело вид транснационализации, т.е. их взаимного проникновения и переплетения.
2. Универсализация или гомогенизация экономической жизни, которая под влиянием обмена знаниями, людьми, товарами, культурными ценностями все более тяготеет к единым стандартам, принципам и ценностям¹.

Кратко глобализацию можно определить как высшую стадию интернационализации. С точки зрения процессов интернационализации, глобализация базируется не столько на росте потоков людей и товаров, сколько на активизации обмена информацией и знаниями. В более широком представлении под ней следует понимать совокупность таких процессов и явлений, как трансграничные потоки товаров, услуг, капитала, технологии, информации и межгосударственное перемещение людей, преобладание ориентации на мировой рынок в торговле, инвестировании и других транзакциях (на уровне фирм), территориальная и институциональная интеграция рынков, а также возникновение глобальных проблем типа экологической деградации или чрезмерного роста

¹ Мировая экономика. Экономика зарубежных стран: Учебник / Под ред. докт. эк. наук, проф. В.П. Колесова и докт. эк. наук, проф. М.Н. Осьмой. – 2-е изд. – М.: Флинта, 2001. – С. 58–59.

народонаселения, для решения которых необходимо всемирное сотрудничество. Характерной особенностью здесь являются международные потоки, которые в условиях либерализации почти или вовсе не контролируются национальными законодательствами. В основном это потоки капитала и информации. Важным последствием информационной революции станет нарастание раскола и в развитых странах. В ближайшие десятилетия в них завершится формирование отчужденного класса лиц, не находящих применения своим примитивным способностям в области информационного хозяйства. Разрыв в доходах между интеллектуальными работниками и остальной частью общества будет нарастать. Именно поэтому на протяжении первой половины XXI в. страны центра будут в основном сконцентрированы на внутренних проблемах, и степень их позитивного влияния на развивающийся мир неизбежно снизится. Условия конкуренции, потребности клиентов, технологии и рынки изменяются быстрее, масштабнее, неожиданнее, чем когда-либо раньше. На протяжении века самый богатый человек Земли всегда имел дело с нефтью – от Джона Д. Рокфеллера до султана Брунея. Сейчас в лице Билла Гейтса самым богатым человеком мира стал работник умственного труда. Перманентное обновление становится решающим для будущего предприятий. Эксперты МВФ определяют феномен глобализации как “растущую экономическую взаимозависимость стран всего мира в результате возрастающего объема и разнообразия международных сделок с товарами, услугами и мировых потоков капитала, а также благодаря все более быстрой и широкой диффузии технологий”. Глобализация – это наиболее яркое проявление прогресса, несущего неисчислимы экономические и социальные новации. Новации эти во многом обнадеживающие, причем не только по критерию изобилия неизвестных ранее благ и услуг, но и с учетом уже проглядывающих очертаний нового облика человечества. Вместе с тем глобализация уже в начальной своей стадии выявила новые опасности и риски, причем довольно грозные. Опасности эти лишь временно кажутся относящимися к не западному миру. На деле же – это вызовы всему человечеству. А

это означает, что речь должна идти об общечеловеческой ответственности за происходящее и об общих усилиях по гармонизации устройства мира. Можно отметить, что глобализация – это соревнование не только за рынки, но и за ценности. На сегодняшний момент решающим ресурсом в соревновании глобальных рынков являются не запасы сырья, а неограниченные ресурсы знаний.

Глобализация стала важным реальным аспектом современной мировой системы, одной из наиболее влиятельных сил, определяющих дальнейший ход развития нашей планеты. Глобализация как таковая объективно уменьшает значение национальных правительств, но устойчивость национальных суверенитетов весьма прочна. На данном этапе лидером глобализации являются Соединенные Штаты, но это отнюдь не означает их вечного доминирования в мировой экономике. Глобализация затрагивает все области общественной жизни, включая экономику, политику, социальную сферу, культуру, экологию, безопасность и т.п. Глобализация является важнейшим процессом, без учета которого невозможно прогнозировать, определять и осуществлять внешнюю политику любого государства. Это динамичный, с определенным ускорением развивающийся процесс. Поэтому глобализацию нельзя рассматривать в статике, она на каждом новом этапе развития имеет свои особенности и связана с прорывами, которые изменяют характер и качество производительных сил. Глобализация требует соответствующего мышления, подхода к миру как единому целому, что крайне необходимо для управления всеобщими проблемами и постоянного политического диалога по жизненно важным вопросам общей безопасности и сотрудничества. Отсутствие желания к сотрудничеству, рост глобальной угрозы, развитие внутренней и внешней напряженности и конфликтных ситуаций могут подорвать и даже обратить вспять весь глобализационный процесс. Вот почему “поиски безопасности”, понимаемой многоаспектно и всеобъемлюще, становятся главной задачей. Под многоаспектностью подразумевается безопасность отдельных лиц, стран, регионов и всего международного сообщества в ряде важных областей, в частности способность

предупреждать конфликты и управлять ими в случае необходимости, сохранение стабильности экосистемы, гарантированное снабжение продовольствием, топливом и сырьем, доступ к новой технологии, институциональная надежность международного сотрудничества в самых разных условиях. Важным компонентом безопасности должна считаться также борьба с насилием и преступностью в международном масштабе.

На современном этапе глобализации, как сформировавшегося явления, на наш взгляд, не существует. Между странами мира остаются различные барьеры и ограничения, нет общих правил регулирования экономик стран с переходной экономикой, развивающихся и развитых стран. Но вступление в XXI в. знаменуется новой эпохой глобализации экономики, которая имеет как положительное влияние на все сферы развития стран, так и негативные характеристики. В 90-е годы термин “глобальная экономика” стал распространенным среди экономистов и политиков, хотя его всестороннего анализа с точки зрения методологии не было проведено. Американский экономист Т. Левитт опубликовал в 1983 г. статью в “Гарвард бизнес ревью”, в которой обозначил термином глобализация феномен слияния рынков отдельных товаров, производимых крупными транснациональными корпорациями (ТНК)¹. Японский экономист К.Омэ развил идею глобализации, подчеркнув, что мировая экономика отныне определяется взаимозависимостью трех центров силы, «триады» – США, Западная Европа, Япония, хотя этот вывод трудно назвать новым. По его мнению, “решающими актёрами” на мировой экономической сцене выступают “глобальные корпорации”, что делает бессмысленной политику национальных государств, пытающихся действовать в традиционном духе “экономического национализма”. Эта точка зрения оформилась во влиятельное направление теории международных экономических отношений, которое исходит из необходимости “ограничения” суверенитета наций в пользу “наднациональных институтов”. В силу многоплановости глобализации в литературе сложилось большое количество ее определений и характеристик. Различия

¹ Кузнецов В. Что такое глобализация? // МЭиМО. – 1998. – № 2. – С. 13.

связаны, прежде всего, с национальной принадлежностью того или иного автора или принадлежностью его к той или иной международной организации, социальным положением или статусом, идеологическими пристрастиями, особенностями профессионального восприятия, различием подходов и традиций разных исследовательских школ и с другими обстоятельствами. Среди российских исследователей социально-экономическая сущность глобализации впервые, судя по всему, была описана профессором М.Н. Осьмовой, краткость и глубина формулировки которой представляется существенно более значимой: «Национальные государства вынуждены практически делить выполнение своих функций с субъектами транснационального капитала ТНК, ТНБ и международными организациями»¹.

Из западных исследователей прагматизмом и четкой практической направленностью изучения глобализации выделяется британский исследователь Л. Склэр. Рассматривая процесс глобализации, он прослеживает в нем следующую структуру: традиционалисты, раскрывающие глобализацию через идею трансформации хорошо известных явлений – обострение глобальных проблем, интернационализация развития, усилий взаимозависимости, развертывание информационно-коммуникационных систем, и т.д., – в глобализацию как процесс, интегрирующий в себе целый набор соответствующих тенденций, характерных для последней четверти двадцатого столетия;² отраслевики, раскрывающие специфику глобализации в одной отрасли или группе отраслей, например, оборонных;³ антиглобалисты, выявляющие отрицательные последствия для стран с переходной экономикой и развивающихся стран⁴. На рынке исследований глобализации не мало и

сверхоптимистических трактовок ее сущности. Так, известный экономист Т. Фридман утверждает, что «глобализация движется вперед чрезвычайно мощным человеческим желанием к более высоким стандартам жизни и сверхмощным технологиям, которые интегрируют нас все больше и больше каждый день независимо от того, хотим мы этого или нет»⁵.

Глобализация мирохозяйственных связей предполагает экстенсивные и интенсивные направления развития. Она несёт преимущественно позитивные начала, но может иметь и негативные последствия. С нашей точки зрения, глобализацию мировой экономики можно охарактеризовать как усиление взаимозависимости и взаимовлияния разных сфер и процессов мировой экономики, представляющее собой единый рынок товаров, услуг, капитала, рабочей силы и знаний. Следует разделять понятия глобализации и регионализации международных экономических отношений. Глобализация охватывает всемирные масштабы мировой экономики, преимущественно финансовую и технологическую сферы. Современная глобализация мировой экономики выражается в процессах интернационализации производства, капитала, обмена, производительных сил. Регионализация же касается развития интеграционных процессов отдельных регионов сообщества. В результате таких процессов происходят глубинные изменения в характере отношений между государствами, связанные с замещением системообразующих факторов международных отношений. Происходит формирование новой системы, в рамках которой складываются несколько социально-экономических ареалов, таких как Североатлантический, Тихоокеанский, Евразийский, все более утверждающихся в качестве единых комплексов, характеризующихся значительной степенью единства целей и интересов государств⁶.

Выделяют следующие виды регионализма:

¹ Осьмова М.Н. Государство в эпоху глобализации // Глобализация мирового хозяйства и эволюция экономической роли государства. – М.: Теис, 2001. – С. 5–9.

² Фишер Г. Глобализация мирохозяйственных связей: сущность, направление, перспективы. – М. Дипломат. акад. МИД РФ, 2000. – С. 24.

³ Hayward K. The globalization of Defense Industries. – Survival, 2000. – Vol.42. – № 2, Summer. – P. 115–132.

⁴ Зиновьев А.А. Посткоммунистическая Россия. – М.: Республика, 1996. – С. 214.

⁵ Фридман Л.А. Процесс глобализации и его воздействие на развитие и развивающиеся страны. – М.: Изд. Центр ИСАА при МГУ, 1999. – 82 с.

⁶ Хасбулатов Р.И. Мировая экономика. В 2 т. Т. 1. – М.: ЗАО, экономика, 2001. – С. 108–110.

- “открытый” – региональная форма проявления развития глобализации;
- “закрытый” – многосторонний вариант концепции “опоры на собственные силы”, противостоящий глобализации.

В рейтинге глобализации, составляемом экспертами журнала *Foreign Policy*, участвуют 62 страны мира, объединяющие 85% населения Земного шара и более 90% мировой экономики. При составлении рейтинга аналитики учитывают четыре основных параметра. Это экономическая интеграция – объем международной торговли, инвестиций и различного рода выплат, совершаемых с пересечением государственных границ; персональные контакты, в частности, международные поездки и туризм, объем международных телефонных переговоров, почтовых отправок и переводов. Кроме того, учитываются количество пользователей Интернета и количество интернет-серверов, а также вовлеченность страны в международную политику – членство в международных организациях и количество посольств.

Наиболее глобализированной страной мира признана Ирландия. В первую пятерку вошли Швейцария (2-е место), Сингапур (3-е место), Нидерланды (4-е место), Швеция (по итогам 2001 г. занимала 5-е место), Россия – 45-е место.

Классическая теория выделяет следующие виды глобализации:

- “классическая” глобализация (вестернизация, механическое отторжение многих традиционных характеристик, предельное расширение влияния “западной” политической, экономической и культурной системы);
- “ретроглобализация” (реанимация некогда универсальных социокультурных состояний и моделей);
- “неоглобализация”, суть которой предстоит еще выяснить.

Существует несколько подходов в изучении глобализации:

- *революционный*. Сторонники политологии Джозеф Ноит и Кеохане, которые обосновали положение о том, что простая взаимозависимость стала сложной взаимозависимостью из-за тесных контактов как в

полной сфере, так и экономической. Именно в силу этих обстоятельств исключен конфликт между государствами. Сторонники революционного подхода видят в глобализации источник процветания, путь выживания и достижения социальной стабильности. Главными идеями революционного подхода являются денационализация экономики и неучастие страны в экономической сфере;

- *эволюционный*. Сторонники Розенау, Гиденс требуют от государства постепенной адаптации процессу глобализации. Верят в то, что суверенные государства смогут сохранить свои полномочия, но параллельно на влияние государства будет увеличиваться и влияние международных организаций;
- *антиглобализационный*. Его сторонники не видят ничего положительного в данном процессе. Поскольку в мире до сих пор царит неравенство, существует бедность, появились новые нетрадиционные угрозы и демографические проблемы.

Таким образом, на основании сказанного выше, необходимо выделить более четкое определение, характеризующее современные тенденции мировой экономики. Как мы уточнили выше, поскольку глобализация охватывает все сферы человеческой жизнедеятельности, наша задача заключается в рассмотрении глобализации экономики. Следовательно, *глобализация* – это объективный, неизбежный процесс взаимозависимости и взаимообусловленности рынков товаров и услуг, капиталов и рабочей силы, технологий и знаний, несущий в себе позитивные и негативные тенденции для человечества. Глобализация – это более высокая стадия интернационализации. Это важнейший процесс, протекающий в динамике, поэтому требует соответствующего мышления, подхода для решения всеобщих проблем. Глобализация мирохозяйственных связей предполагает экстенсивные и интенсивные направления развития. Регионализация – это ступень глобализации. Существует “открытый” и “закрытый” регионализм. Сущность глобализации раскрыта в ее видах: классическая глобализация, ретроглобализация и неоглобализация. Революционный подход к изу-

чению глобализации предполагает процветание и достижение социальной стабильности. Эволюционный подход поощряет роль государства. Антиглобализационный подход отвергает процесс глобализации. Глобализация требует необходимости в теоретическом и практическом решении двуединой задачи: защиты национальной экономики в условиях транснационализации экономики, укрепления целостности развития различных подсистем мировой экономики. Для более глубокого осмысления процессов глобализации необходимо рассмотреть предпосылки и направления глобализации экономики, а также роль государства и установить взаимосвязь между про-

текающими процессами глобализации и трансформации экономики; выявить позитивные и негативные тенденции данного процесса, пути решения проблем глобализации, а также роль отдельного государства в условиях глобализации экономики (на примере Кыргызской Республики).

Процессы глобализации экономики охватывают государства всего Земного шара, поэтому рассмотрение тенденций и процессов влияния данного явления на отдельное государство, в том числе и на Кыргызскую Республику, является актуальным в современных условиях.